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(G.) A«-z oiszág lakosságit a szó legszo- 
morubb ^ értelmében görnyed a drágaság 
arntt ; a középosztály, a fix fizetésű emberek 
óriási tömege reménytelenül küzd háztartá­
si deficitjének rémjével, mert még koplalás 
aran sem képes a kiadások és bevételek kö­
zötti egyensúlyt föntartani; lassan, de biz- 
iosan és föltartózthatatlanul sülyed és sú­
ly ed az adósság mocsarának kegyetlen hí­
nárjába. Földmivelő népünk százezrei ván­
dorolnak ki évente az idegenbe, mert a ha­
zai rög nem ad elég kenyeret nekik és éhező 
porontyainak.

De Hohenblumm lovag és gazdatársai 
h assán kongresszuskodnak.

Iparunk pang; gyárüzemeinket redu­
kálják, részben be is szüntetik, mert a drá­
ga megélhetési viszonyaink megdrágítják a 
produkciót, is, oly drágán termelünk, hogy 
nem csak, hogy a külföldön nem vagyunk 
versenyképesek, de még a vámhatár dacára, 
külföldről beözönlő, ránk szakadó konkur- 
renciával sem bírjuk ki a versenyt. Oly 
szép lendületnek indult iparunk stagnál, 
visszafejlődik és ma-holnap tőnkre fog 
menni.

De Hohenblumm lovag és gazdatársai 
k a ssán k ongresszu skodnak.

Déli határunkon forr, fő a világ. Uj és 
hatalmas államalakulatok jönnek létre; ere­
jük öntudatára ébredtek ott a népek; részt 
kérnek, követelnek a jóból, melyet az előre-

aviíir.Mí xaw . la.iMrsx.* at —t——r* rrntr«MMi-trrtn>--

Kiöfi-etó,' ár helyben és vidékén":" 
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haladott kultúra nvuj am képe1: es mivé
látják, hogy mi, a közvetlen szomszéd, ki 
hivatva volna, kinek eletérdeke volna ők« 
magához fölemelni, hogy mi csak zavarta­
lanul, vakon az évszázados gálád zsarolási 
politikát fizz ük vele szemben továbbra is,

hát ősi ellenségünk, Oroszország karjai­
ba vetik magukat, ezzel is öregbítve a mi, 
sajnos — épeiiséggel nem spleudit isolatio­
nunkat.

De Hohenblumm lovag és gazdatársai 
Kassán kotigresszuskodnak.

Ök már most kardoskodnak amellett, 
hogy négy év múlva, a vámszerződések lejá­
ratával, mindennek a régiben kell marad­
nia. Nem tűrik az élőállat-behozatalt; nem 
tűrik a vágott marha és sertés behozatalát: 
nem tűrik az őrlési forgalmat; nem tűrik a 
határidőüzletet, a börzét, a kereskedelmi és 
iparkamarákat; nem tűrik Hngv más Isten 
legyen ő mellettük! Legyen pór, mely bol­
dogságnak tartsa, hogy érettük dolgozha­
tok, legyen fogyasztó, ki örömgöresök közt 
utolsó fillérjét oda adva érettük elszegé­
nyedik!

És sajnos, mi tűrés-tagadás, a monar­
chia Lajtán inneni és túli kormánya a zse- 

. bükben van, ha nem tesz agy, mint ők akar­
ják. bizony úgy elkergetik, hogy hírmondó­
ja sem marad, mert övéké a hatalom, az 
erő, a dicsőség, mindörökké — ej a pokolba 
is, hát azért volt egy Széesényi Istvánunk, 
egy szabadságharcunk, egy kiegyezésünk, 
hogy ez az egész nemzet ismét csak kérlel­
hetetlenül egy telhetetlenségében süket és 
vak zsákmányoló csapat karmai közé kerül-

„A^ Tengerpart“ tárcája

Kétszer hat.
De Girandol nem elégedett meg pusztán 

nagyvilági embervoltával, hanem azt akar­
ta- hogy olyan ember legyen, akiről beszél­
nek. Csinos fiú létére, eléggé számottevő pá­
lyát futhatott volna be a házasságiönés té­
rén. S szenvedéllyel szentelte minden idejét 
a divatos angol és amerikai sportoknak, ame­
lyeknek nemcsak műkedvelője volt, de cham­
pion jává váilt. Most éppen a „Puehing the 
Lall“ holnapi nagy versenye előtt áll s reud- 

.vúl ideges, mert úgy érzi, hogy nincs elég­
je* JP kondícióban. Hűséges szolgájával, a 
tiatalnms, gigantikus alakú szerecsen Tóm­
mal, akit Kétezer hat-uak ín-veziuek, de sem- 
nnkepen sincs megelégedve készültségével. 
.^‘•Pk.nek fekete alakja olyan, mintha 
ene,nialx)l faragták volna, pusztán sportnad­
rágban szorgoskodik gazdája körül. Giran- 
('! ,az "uent hideg zuhanyt vett s most Tom 
(ogonyozi. Aztán meleg pongyolát ad gaz- 
dajara es eleibe teszi a foszfatin elixirt.

(tinindől (kinyujtózik): Igv, most job­
ban erzem magam ...

, Toni: Mert sokat a világba járni, sok 
asszionyt látni, mindig éhesnek lenni, el­

fáradni ...
Girandol (nevet): Szamár vagy! Hozd 

ide inkább az izommórőt, hadd lássam, mi-

jön. Mert süketek ők, nem hallgatva sen­
kire és semmire. Nem hallják a kor vész­
szózatát. mely arra int, hogy csak jólétben, 
életerőben dolgozó, ki nem szipolyozott nép 
bu ja a versenyt a nemzetek őrjöngő kava­
rodásában. Nem látnak semmit, mert nem 
\ eszik észre, hogy az egész világon a tömö- 
rüh\s, a szövetkezés adják egyedül a lchető- 
ségét., hogy a szövetkezett ellenféllel szem 
lien neu t álljunk, meg ne semmisüljünk!

Hiszen a szegenv néppel szemben kony­
ává a dolguk, csűrbe, melyet odahajtunk, 
ahol szükség van rá. A müveit küzéposz- 
tak ? Llszegényedésnek indult konglomera- 
’11 ni, mek kínnal űzeti a szabóját, négy fala. 
között krumplit eszik, hogy nagy nehezen 
1 öntartsa a dekórumot. (De még meddig?) 
Kzzid még könnyebb elbánni: a kellő helyen 
oda dohunk egy pár rongyos bankót és a 
tollak és tint ape cse tes föl ián sok verklije 
megint vsak megy, úgy ahogy tovább. De 
mit csinálunk, ha eljön az istenítélet? Ha 
azok a szomszédok, kiket perfid gazdasági 
politikánkkal magunktól, elidegenítettünk, 
erejük tudatára ébredve, felemelik ránk ke­
züket.

Nem kell ennek a háborúnak ágyúval 
«s g\ őrs tüzelő puskával folynia, elegendő, 
ha az egész vonalon gazdasági harcot varr­
nak a nyakunkra. Hohenblumm ur és gazda 
társai, kik egy másfél milliárdos háztartás­
hoz eve,!.1 te összesen, rongyos (37 millió adó­
val járulnak, fogják az országot, a nemze­
tet az anyagi tönk szélétől visszarántani. 
Akiknek ma nincsen lelkűk, tíz évi garáz- 
d ál kodás után, mely alatt ugyancsak meg-

Keu erős a szorításom. (Tom elhozza az ap­
parátust. A fii eg}- számra ugrik.) Milyen 
számot mutat?

Tom: Tizennégy !
Girandol (dühösön): ördögbe is! De 

liát mi az ördög gyűrt igy le ! ..'. Csinos bu­
kás lesz holnap !

Tom: Ma este itthon maradni ... pihen­
ni • • • keveset vacsorázni. (Csöngetnek.) Én 
kinyitni... te senkit fogadni... én elkül­
deni.

Girandol (élénken): Megállj, előbb 
mondd meg, ki az?

Tóm (ijedt arccal jön vissza): Szép asz- 
szony ... jószagu ... nem bejönni, téged fá­
rasztani ...

Girandol: Kiesi szőke... kék szemű?
Tom: Nagy hamm ... fekete szem ... en­

gem nagyon nézni... én elpirulni, félmezte­
len...

Girandol: Fogadok, hogy Nieehia, a kis 
Brézolles márkiné... Mi juthatott eszébe, 
bog}- eljött...

Tom (önfeláldozóan): Ha kell, én helyet­
tesíteni ...

Girandol: Bolond vagy ! .. . rögtön bo­
csásd be. (Mohón szalad a szép asszony elé.) 
Müven kedves öntől, márki né ! Bocsásson 
meg, hogy igy pongyolában fogadom ... ép­
pen gyakorlatoztam.

Nieehia: Nagyon kedves igy .. .•marad­
jon. így is megmutathatja a pnsztellje.it... 
Mert azért jöttem ...

Toni (szigorúan közbekottvantja): Gaz­
dának pihenni... *

Nieehia (kacag): Mit mond?
Girandol: Ostobaságokat ! .. . takarodj !

• • • készítsd a teat !
Nieehia (lornongjával utána néz): Ez a 

lures Kötszer hat ugy-e bár? Micsoda pom­
pás alak ! Micsoda izmok !

Girandol: Nem szívesen mutogatja igv 
magat. ! Nagyon szemérmes fickó. Bevallom 
magam is zavarhat! vagyok, bog}- ilyen pon- 
gyolaban lat 1 ans legszebb és legjobban öl­
tözött asszonya.

Nieehia: Nagvon kedves j TV tudja, ezek 
a mai ruhák inkább vetkőztetek, semmint öl­
töztetek .. . az egész redőzetet eg}- kapocs 
tartja ... e--ak egx- pattanás és mind leomlik.

Girandol: A 1 letörés könnyű 1
Nieehia: Csak nem tolvaj? Félni kezdek 

Amug} is veszedelmes ember hirélien áll... 
Don .Inán ... es hozzá champion !

Girandol (kissé unottan): Nem érdem­
iem meg a hírem !

Nieehia: S amellett ékesszóló... Múlt­
úi" w A ?,ln,fArd tfrófnő estélvén, mikor az 

ablak hukeben néhány pohár pezsgőt föl haj­
tottunk. elv meggyőzően magyarázta, hogv 
mdv ei vezet ben lesz ívszem, héi pasztellgxüj- 
t emer vét megtekintem, hog}- most. Íme" itt 
vagyok !

Girandol (zavartan): El vagyok ragad­
tatva es nem is tudom, miként 'köszönjem 
meg.

í
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telhetett ;t »ebük, ti közjóiét érdekében az 
igazságtalan, mert arány talmi nyerészke­
dés Wíl lemondaniS ha az országban a 
nagy tömeg egyszer kérdezni fogja: Ej nem 
mindnyájunk számára teremtette a jó Tr­
isten azt a televény földet, nem mindnyá­
junk számára nő n haza. borjúzik az a tehén 
ellik az a koea, tojik az a tynk ' Milyen pró­
kátorrá! akarják majd a néppel elhitetni, 
hogy vsak Hohvntilumm ur és gazdatársai­
nak van hozzá joguk? Mit 
sett egyáltalában Magyarországon Hohen 
Mimim. ugvanaz a Hohenblumm. ki Ausz

Nem laikus szóbeszéd, hanem modern tudományok között a tanterv mostohái, ha- 
sxakemhervk szent meggyőződése, hogy a mupipőkéi. Nem a nyelvtudósok teszik a 
mai középiskola jelenlegi szervezetével és ! nemzeteket nagyokká, vagyonosokká és hol 
tárgy beosztással nem illik bele korunkba, j dogokká, hanem az Edisonok. Az élettel 
A mai középiskola beteg. Friss tápanyagra, | kapcsolatos, modern iskolák tantervének 
friss vérre van szüksége, hogy uj erőre | ezt föltétlenül figyelembe kell vennie, 
szert tehessen. Mert most. megvénhedt szer- ; Újítani készül Jankovieh kultuszmi- 
vezetével messze elmaradt a mi korunktól. * nisztor az iskolai élet más terén is. Az óra- 
M ért föld nyi távolságokban kullog a rohan- j számok radikális redukálására készül. Az ő 

, nó élet mögött. S e távolság, hacsak egy éré- : terve szerint az alsóbb osztályokban IS, a 
ikart, kit karc- iyes kéz közbe nem avatkozik, napról-napra j felsőbbeken pedig 24 lesz a heti órák száma.

Ej) ezért

no. Nines meg a kellő kapcsolat az élet és az 
iskola között, pedig non scholae, séd vitae 

tria népének vörös posztó, kit odaat mint a I diseimus, nem az iskolának, hanem az élet­
nép legnagyobb zsarolóját átkoznak! Hát a nek tanulunk. Ezt vallották már a régi ro­
mi magyar gazdáinknak nincsen magukhoz I maiak. Ebből érthető és világos, hogy az is- 
való elég eszük, hogy a dolgaikat a mi sajá- | kola nem önét 
tos, specifikusan magyar viszonyaink egy i é\századokkal

rebe fölvett tudományok anyagát bővíteni, 
hanem, mert az élet a tudás eddig ismeret­
len mezőit és téréit nyitotta meg előttünk,

! vsak természetes, hogy a középiskolák tan­
folytassuk ezt I tervét uj tudományokkal is kell bővíteni.

De a középiskolák tantervében tényleg 
szereplő tudományok jelentőségében is lé­
nyeges változás állott be. Amely tárgy az­
előtt főfontosságunak tetszett s hogy kö­
zelebbről is megnevezzük, mondjuk: a latin, 
az életre való értékére nézve nyomába sem 
léphet a modern nyelveknek. Épp abból,

bevetésével elintézzék? Szükséges volt-e 
kog> az irántuk úgyis megingott bizalom i 
gyűlöletes alak szereplésével még jobban le 
rombol tassék.’

Térjük végre észre, m 
az irányt, mely csak ideig-óráig egyes 
kiváltságos boldogulását szolgálja, az or­
szágot a nemzetet azonban a Mael-özönbe 
sodorja. Hol vannak a mi mágnásaink, kik 
e nemzet életében százszor bizonyultak igaz 
és bölcs vezéreknek, kik számtalanszor sa­
ját érdekük mellőzésével mentették meg a 
nemzetet a bal sorstól1 
utolsó réméin;, hogv
politikát jobbra fordítsák. Bár úgy lenne!

A középiskola 
reformja.

Mig a tudósok civakodnak és vitatkoz­
nak a középiskola reformjáról, miközben 
alig jutottak tovább annál, mint hogy 
mindegyik a maga szakjának a fontosságát 
hangoztatja és helyezi előtérbe, addig Jan­
kovieh Béla kultuszminiszter egy merész 
nekilendüléssel fog hozzá ehhez a kérdéshez 
és kilátásba helyezi a középiskola reformjá­
nak közeli megoldását. Ha e szándéka csak­
ugyan valósággá válik, ércnél maradan­
dóbb emléket állít magának és örökidőkre 
biztosit nevének helyet a magyar kultúra 
történeté nek la p j ain.

< ) bennük látjuk az | hogy a latin másodrangu szerepet fog vinni 
e vészes gazdasági : a német nyelv mellett, mely méltó előtérbe 

! Jut. ép abból tetszik ki Jankovieh kultusz- 
i’-iszter erő- = rrékv az évtizedek óta vaju- 

dó kérdések megoldó-.; inba, A latin nyelv 
a múlté. Nem ideálunk ugyan a latin vég- 

j leges eltörlése, de a repülés korszakában 
! minden esetre szerényebb helyivel kell be­
érnie. Olyan szerény helyivel, aminőt a gya 
korlati érzék, kijelöl számára.

A modern technika vívmányai követ­
keztében az egyes nemzetek közti érinkezés 
sokkal könnyebb, sokkal gyakoribb és állan­
dóbb, mint a délisáneok korszakában s igv 
magától értetődik, hogv égető szükség vau 
a különböző nemzetek közti érintkezés esz­
közeire: az idegen nyelvekre, még pedig 
nem holt (latin, görög), hanem élő, nagy el­
terjedtséggel biró nyelvekre. Nekünk, ma­
gyaroknak a németre.

A nii korunk a természettudományok, 
a nagy technikai föltalálások korszaka. Vi­
lágos tehát, hogy ezek a természettudomá­
nyok nem lehetnek továbbra is az iskolai

Helves elv. hogy inkább kevesebbet, de jót, 
mint mindenből valamit, tehát lényegileg 
semmi t.Tudvalevő dolog, hogy a tanuló if­
júságának nemcsak az iskolában eltöltött 
idejét foglalja le a szellemi munkásság, ha­

nem elegendő az ! nem otthon is több órát kén v télén napon- 
izek Itt az iskolai oktatás kö- ként az iskolában hallottak megrögzítésére

fordítani. A zigazán lelkiismeretes tanulók­
nak, értjük alatta az olyant, aki napról - 
napra pontosan teljesiti a kötelességét, aki 
tehát nem ií vak véletlenre hízza sorsát, aki 

; nem számit és nem sviháskodik, az olyan 
tanulónak szabad ideje alig van. Lelkiisme­
retes szellemi munkát csak testi fejlődése 
rovására végezhet. Mit ér pedig az eget os­
tromló tudományos osenevész. törékeny 
testben?! Aki tehát a jövő nemzedék sorsát, 
a nemzet boldogulását szivén viseli, annak 
tekintettel kell lennie arra, hogy a jövendő 
nemzedék testileg is 
fejlett legyen.

Ezt a tendenciát 
oktatásügyi miniszter 
kifejtett reform tervéből, 
nagyobb elismeréssel szólhatunk e tervről, 
mely hivatva lesz a mi testileg kimerült, 
lelkileg megkínzott és szellemileg meggyö­
tört társaalmunknt meggyógyítani és egv 
uj, egészségesebb Magvarországnak lerakni 
az alapjait.

ep, erős, egészséges,

olvassuk ki a köz­
li agy körvonalakban 

üzért csak a leg-

Tájékozíaíő,

Xicchia: A dolog egyszerű ... kissé na­
gyobb lelkesedéssel... Mert tiz perc óta, mi­
óta itt vagyok, még a legkisebb szemtelen­
ségre sem vetemedett...

Girandol: Nem mertem... Hát megen­
gedné?

A icchia: Ha már eljöttem... De végre 
is. Nem tudom, butának tart-e, vagy esutoló­
dik velem ?

Giratidol (látva, hogy nem menekülhet): 
Fsak nem képzeli; (Megragadja a kezét): 
Drága kis barátnőm... nem is képzeli, meny­
nyire megzavart váratlan jövetele... Ho­
gyan ’"emelhettem ily csodás, gyönyörű bol­
dogságot. legmerészebb álmom ‘teljesült, mi­
kor hirtelen megjelent és az annyira niegza- 
va rt...

Xicchia (gúnyosan): Nem is tudtam, 
hogy ennyire fogékony a benyomásokkal 
szemben ...

Girandol (bután): Rendszerint biztos 
vagyok magam felől, de ma okom van kissé 
kételkedni... Ne gondoljon semmi rosszra, 
hadd magyarázzam el... A holnapi verseny­
re készülve, hetek óta es különösen az utolsó 
napokban rengeteg megerőltető fizikai gya­
korlatozást végeztem és tudja, aki sokat költ, 
végül is attól tart, üres a tárcája .. .

Xicchia (kacagva): Sebaj, az én csókom 
majd visszaadja az erejét ! (Vsukra nyújtja 
friss, piros ajkát. A esők hosszú és forró és 

-a hatás nem marad el.)
Girandol (tüzesen át akarja karolni, pil-

•;t!ía--! gépiesen az izommérőre esik és sze­
mebe tűnik a rettenetes szám: 14 ! Ez egy­
szeriben lehűti lelkesedését.)

Xicchia (ámulva): Mi baj, barátom !
Gin:/idol (hirtelen támadt ötlettel): Som 

!t;! : . .. egv kis szivszurás, a nagv fölindulás 
• ■. De hadd igyuk meg előbb a teát ! . .. hal­
lom Kétszer hat-ot ! (Tom csakugyan bejön 
a teást álcával és Girandol megértő pillantást 
vált ordemes szollá, iával.)

Tóm (a gazdájához): Téged telefonhoz hívni !
Girandol 

Pi Manatra

mar

(Xieebiához): Megbocsát... 
magára hagyom Tómmal, aki 

• a-J kiszolgálja. (A teDfonlx-szélgetés na­
gyon hosszas. Nicchia nagyon bágvadt és a 
szemesen nagyon <xép. Mikor Girandol há­
romnegyed óra múlva visszatér, a márkinét 
mar nem találja ott.)

lom (szerény büszkeséggel): Te 
pihenhetni !

Néhány nap múlva Girandol, a Pun­
ching-\ erseny diadalmas győztese, megláto­
gatja a szép márkinét. akinek bájai nagy ha­
tással vannak reá és ezt kifejezésre is kí­
vánja juttatni.

XircJiia cnc'szíi gumival): Ali, nem 
kedvesem ! . • Jüi ! ... úgy* látszik, nem
.niit.ts a do minő-játékban !,.. 11 a / ember 

botot fektetett, utána nem jöhetKót szer 
fehér 1

Michel Pronns.

„ A tengerészeti hatóság épületében Ie- 
m- kir. biológiai állomás és aquárium díj­

talanul megtekinthető naponta d. e 10-től 1 
óráig és d. u. 3-tól 6-ig.

. ~ A fárosi könyvtár naponta d. u. 5-től 
o-ig all a közönség rendelkezésére.

-4 népkert (Giardino publico) nyitva 
van este 10 óráig.

J1~ A temető naponta d. u. 6 óráig láto­
gatható.

, 7™ A Cunard magyar-amerikai vonal ki- 
\ andorló gőzösei a kikötőben való időzésük 
alkalmából megtekinthet ők a megérkezési és 
indulási napok kivételével reggeltől estig. 
Jegyek az Adria palota portásánál 60 íil- 
lorort kaphatók.

tersattói Frangepán-vár naponta 
megtekinthető egy korona beléptidij ellené- 

i_en. ér el ja rat a susáki hiddal szemben levő 
epe.son vagy kocsin a susáki Boulevar- 

de-on.)
, József főherceg diszkértjc (a kor­

mányzói palota mellett) megtekinthető a fen- 
seges család távollétében hétköznapokon reg- 
ge1 tol estig. A asarnap a kert zárva van. Be­
leptük j nincs.

, ~ -4 Da n nbins-hajógyár telepe, a rizs- 
nantologyar, a papírgyár, kőolajfinomitó- 
gyar, a torpedógyár és a susáki Litorale kon- 
/1TA 'M ar csak az illető gyárvezetőségek spe­
ciális engedőimével tekinthetők meg.

T -4 kivándorlási ház megtekintésére 
(\ ia industrial a kir. kormánvzóság ad ki 
belépőjegyeket.

—«0»—

^ j szesz-szabadraktár. A pénzügy- 
miniszter a fiumei Forgalmi bank rt-uak 
engedélyt adott arra, hogy Busákon szesz
tartására szabad raktárt állítson fel.
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— Saxonia Fiúméban. A Cunard lm-
j(„ir>aság Saxonia gőzöst- holnap Fiúméba 
,-,,ezik s ötödikén indul vissza Amerikába, 
,dy alkalommal ismét néhány száz kiván- 
írlót visz az Újvilágba.

— A feketehimlő. A kerületi munkás- 
bixtositó pénztáriján tegnap Mileuscliuigg 
Mihály 2<I éves lakatos beteget akart jelen­
teni. Az orvos megnézte és észrevette, lugy 
feketehimlős kiütései vannak. Mileuseh- 
niggot a járványkórházba vitték, a pénztár 
helyiségeit pedig fertőtlenítették.

— Zátonyra jutott osztrák hajó. A Vat­
támból Trie-stzbe útban levő „Lovrinac“ osz­
trák gőzös Zlaim közelében zátonyra jutott. 
A hajó veszedelmes helyzetben van. Az uta­
sok és a személyzet kiiziil senkinek sem tör­
tént baja. Triesztből a „Vytelops“ mentőha­
jó indult el a zátonyra jutott hajó segítsé­
gére.

— A likai vasút építése a likai lakos­
ság között, a várt kereseti viszonyok javu­
lása helyett a legnagyobb elkeseredést okoz­
za. Egy likai személyiség a következőkép 
panaszkodott: Az építési vállalkozás, mely 
mint önálló részvénytársaság 4U millió alap­
tőkével alakult meg. csak kivételesen alkal­
maz környékbeli embert. A számos mérnök
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építésvezető között nines egyetlen egv
horvát sem. a kantinosok mind magyarok, 
valamint a fuvarosok és a napszámosok is 
túlnyomó részben. A zágrábi kereskedelmi 
kamara már több Ízben interveniált Buda 
pesten a horvát elem mellőzése miatt, de 
eredmény nélkül. Attól tartanak, hogy au­
gusztusban, a midőn 20.000 napszámosra 
lesz szükség, a magyar és olasz munkások 
inváziója fog bekövetkezni. A likaiak elke­
seredése óriási, mert tudvalevő, hogy ép 
Lika-Krbava megyéből vándorolnak ki leg­
többen Amerikába és azt remélték, hogy ép 
a vasútépítés fog ennek gátat vetni. A vas 
útépítési vállalat az építendő egész utvona 
hosszában saját telefont szerelt fel, 19 ál­
lomással, melynek Otoesáeban van a köz­
pontja. Mint hírlik, már 1915. év közepén, 
tehát 1 és fél évvel a tervezett megnyitás 
előtt, a vasút átadható lesz a forgalomnak

— Török menekültek visszatérése. A
A háború kiütése alkalmával sok török ka­
tona szorittatott okkupáit bosnyák terület 
re. Ezeket aztán a monarchia belsejében kü­
lönböző városaiba internálták. Különösen
magyar városokban. Kaposvárott, Lőcsén 
Kecskeméten, Debrecenben elhelyezett tö­
rököknek volt jó dolguk. Kivették a részü­
ket a magyar vendégszeretetből, tej be-vaj­
ba fürösztötték őket, sőt még olyan hireket 
is hallottunk, hogy gyöngéd viszonyok fej­
lődtek a marcona hősök és szép magvar le­
ányok között. Most azonban befejeződik a 
regény. Holnap az összes török menekülte­
ket h in men át, az Adria társaság Fejérvár v 
hajójával visszatérnek Törökországba, ahol 
immár békés munka mellett fognak a Ma­
gyarországon eltöltött szép napokra visz- 
sza gondolni.

— Állatok védelme. Vasárnapi szá­
munkban „Állatkínzás és állatvédelem“ cim 
alatt megjelent hírre vonatkozólag Balla­
gj!™ Mária urhölgv közli velünk, hogy ő 
már régebben fáradozik egy fiume-susáki 
állatvédő egyesület létesítésén. Munkáját 
most a feketehimlő miatt szakította leibe, 
de mihelyt egy kissé megnyugodnak a ke­
délyek, minden erejével azon lesz, hogy az 
állatvédő-egyesület mielőbb megalakuljon. 
E célra már most kéri a sajtó támogatását

— A kikötőből. Juh 1. Érkezett: 
Styria osztrák gőzös Konstantinápolyból, 
2;>7 zsák vnlloneával, 118 zsák paprikával és 
130 hordó borral.

Indult: Goritia ősz i. Színi r
nahn, 450 tonna cukorral, 520 tonna fával, 
70 tonna rizszsel, 40 tonna parannnel, 50 
tonna üvegáruval; Gully török gőzös Skti- 
tariba, 150 tonna fával, 1000 hordó olajjal.

— A hét fertőző betegségei. A városi 
tiszti főorvosi hivatal jelentése szerint a 
június 2,'hától 29-éig terjedő héten Fiúmé­
ban és kerületében három feketehimlő, 1 
báráiiyhimlő, 2 vörheny, 4 kanyaró. 3 sza­
márköhögési, 1 gyermekágyi láz és 2 tra­
choma-eset fordult elő. Feketehimlőben 1 
halálozás, gyermekágyi lázban 2 halálozás 
történt. A kórházba két kamarást szállí­
tottak.

— Hatvány József báró halála. Hat­
vány József hr., a Hatvanv—Deutsch-család 
jelenlegi széni óra, leinek fivére, Sándor né­
hány hónappal ezelőtt halt meg. ma \en- 
lieimbaii 58 éves korában elhunyt. Hatvané 
József báró a fiumei közgazdasági élet­
tel is kapcsolatban állott, a meny­
nyiben elnöke és főrészvényese volt a Smith 
és Mevnier fiumei papírgyár részvénytársa­
ságnak, azonkívül nagyarányú cukorgyárai 
Fiúmén át bonyolították le kivitelük legna­
gyobb részét. Holttestét Budapestre viszik 
és ott temetik el.

— A petróleumgyár osztaléka. A fiu­
mei kőolajfinomitógyár rt. ez évre 10 szá­
zalék osztalékot állapított meg, ami részvé­
nyenként 20 koronát tesz ki.

Garázda részeg. A Falle dei Canapini
egyik korcsmájában vasárnap este nagy lár­
mát csapott Tieina Ferenc 29 éves zárai il­
letőségű volt rendőr. Az utcán szolgálatot 
teljesítő rendőr bement a helyiségbe és ki 
akarta vinni a lármázó részeget, aki azonban 
ellenszegült. Három másik rendőr .segítségé­
ve! tudta csak kiharcolni TieimVt, akit bekí­
sértek a rendőrségi'!

— Elitéit tolvajok. Fel ich József és 
Komadina Antal napszámosok nemrégen 
l'HHi darab egypUnni cigarettát loptak az 
osztrák Lloyd itteni ügynöksége kárára. A 
lopott cigarettákat 36 koronáért eladták 
Borzát ti Leónak. A törvényszék Feliehet 
é- Komadiiiát tegnap lopásért. Borzáttit 
l'cdig orgazdaságért vonta felelősségre. A 
kel tolvajt egyenként egyhavi elzárásra 
itelte, Borzattit felmentette.

— Legújabb vicc. Két ur beszélgeti:
— Most derül ki, hogy Fiume igazán 

kikötőváros!

Az Ungaro-Croata hajózási szolgálata.
A Magyar-Hówát tengeri gőzhajózási r.-t. 
Albánia és Görögországba irányuló körül­
belül egv éve létesített kéthetenkénti gőzha­
jószolgálata nemsokára javítva lesz. A Drin 
folyótól délre az adriai tengeren fekvő kikö­
tőbe! i kereskedelmi összeköttetéseink közeli 
fellendülésének látszatában az Fugaro-( Von­
ta ezen tendenciát a hajójáratoknaik rögtöni 
kiterjesztésével véli a lóghat hatósabhan tá­
mogatni. Ennek folytán intézkedett a társa­
ság. hogy a kéthetenkénti Fiume—Patras-i 
vonal, hetenként közlekedő járattá alakittas- 
sék át Fiúméból minden kedden d. e. 11 óra­
kor való indulással. Ezenkivül már a közeli 
napokban uj gőzhajószolgálatot fog létesí­
teni Gravosa és Valóim között hetenként két 
járattal. A társaság folytat ja továbbá a két - 
hetenkénti Fiume—Obotti-i szolgálatot (a 
Scutarival való érintkezés érdekében) és 
ugyanazon hajóval Obottihól San Giovanni 
di Meduába is teljesít járatokat, hol csatla­
kozás tartatik fenn az előbb említett két vo­
nallal. Az ilyenképpen újra szervezett hajó- 
szolgálat Albánia és Görögországgal már jú­
lius hó elsejével lép életbe. Az uj gőzhajó- 
szolgálat nemcsak az áruforgalmat fogja 
fejleszteni, de az utasoknak is gyors össze­
köttetést fog biztosítani Fiúméból a fentebb 
említett, kikötőkbe és pedig háromszor heten­
ként úgy közvetlen, valamint a Gravosát 
érintő gyorshajók igény bevételénél. A leirt 
szolgálatok teljesítésére a. Kupa és Villám 
gőzösök vannak kijelölve, mely utóbbi már 
az idei ősszel az Angol országban épülőfél­
ben levő 1000 tonnás „Sparta“ gőzössel lesz 
felcserélve. A társaság a viteldijakat érintő 
általános érdekkel is számot, tartva a menet­
dijaikat a lehető legolesóhbra szabta meg: 
igy pl. Fiúméból Patmisig az ut első osztá- 
’yon 7!) koronába, oda-vissza 90 K;Fiúméitól

— Mert a magyar államhatalommal u- 
gyancsak kiké.!

- Orosz verseny a Balkánon. Az orosz 
kormány már régebben kiküldött a Balkán 
félszigetre egyh izottságot azzal a megbí­
zással, hogy tanulmányozza az ottani pia­
cokat és tegyen javaslatokat az orosz kivi­
tel fejlesztéséről. A bizottság eljárt a Bal­
kán piacokon és tanulmányai eredményéről 
terjedelmes jelentést terjesztett be, melyet 
az orosz kereskedelmi kormány Konyvalak- 
lutn Közzétett. Ez a könyv tüzetesen ismer­
teti az orosz iparosok ésk iviteti eégek által 
a Balkánon eddig elért eredményeket és a 
nagyobbmérvü térfoglalás akadályait. Egy­
ben sok javaslatot tesz, melyek közül a kö­
vetkezőket említjük: Bulgáriával ■ Szer­
biával tarifaszerződéseket kellene kötni; az 
orosz bolgár, valamint az orosz és szerb vas­
úti állomások közt közvetlen díjtételek álla­
pi tiiiidók meg; meg kell nagvobitani Reni- 
ben a kikötőt; Törökországgal uj kereske­
delmi szerződést, kell kötni; a nagyobb tö­
rök piacokon a konzulátusokhoz kereskedel­
mi előadókat kell beosztani, bankfiókokat, 
orosz kereskedelmi kamarákat és orosz min­
ta tárakat kell létesíteni.

— öngyilkossáe idegenben. Mnrseille- 
ből jelentik, hogy ott egv Kavabo (?) neve­
zel ii. üli eves, állítólag fiumei illetőségű em­
ber, aki Nizzából jött oda, megmérgezte ma­
gát.

Durazzóig 45 kor., oda-vissza 72 K: Fiúmé­
ból Valamiig 60 K, oda-vissza 96 K. A hajó 
kon gondoskodva van az utasok teljes ké­
nyelméről. Patrasból úgy az érintkezésnél, 
valamint az indulásnál csatlakozás található 
a Pi reus és Athénbe induló és onnan érkező 
vonatokkal. Az ekként rendszeresített szol­
gálat segélyével volt immár elérhető, hogy 
Fiaiméból önálló közlekedés létezik Monte­
negró. Albánia és Görögországba, még pe­
dig többször hetenkint.

— A szolga balesete. Baksa Pál 19 éves 
szolga tegnapelőtt este egy gázlámpát akart 
meggyíijtajii. A gázlámpából kicsapó láng- 
nvelv meggyu jtotita a kabátnjját s megéget­
te a fejét. Baksa egy lepedőt kapott magá­
ra. amelyjye! elfojtotta ruhája ttizét.

— Újítások a haditengerészet terén.
Az orosz 1 uidvezetőség megrendelésére most 
van építés alatt egy olyan viz alatt járó ha­
jó. amely nagyságra nézve felülmúl minden 
eddi gél c épített hasonló rendeltetésű hajót. 
A Cherbonrgban nemrég vízre bocsátott 
,Gustave-Zedv“, amely ez idő szerint a leg­
nagyobb tenger alatt" járó hajó, 800 tonna 
vizkiszoritó képességű; ezzel szemben a most 
munkában levő orosz hajó 5400 tonnás lesz. 
Valódi víz alatt járó páncélos hajó ! Hosz- 
sza 122 méter, szélessége 10 méter 50 centi­
méter. két Diesel-féle ex pl ősi ős gépe 18.000 
lóerős, de ezenkívül fölszerelik még villamos 
motorokkal is, amelyek 4400 lóerővel hajtják 
előre a viz alatt. Seliessége 26 csomónyi a 
viz felületén és 14 csomónyi a viz alatt. Ter­
vezője Sehurawieff orosz mérnök. Termé­
szetesen, az ily roppant testű viz alatt járó 
hajónak nagy távolságra terjedő hajtóereje 
van. Harminc torpedólövő készülékével hat­
van automatikus torpedót lőhet ki é.s 120 
tengeralatti aknát helyezhet el. öt darab 
egyen kint 14 centiméteres gyorstüzelő ágyú­
jával hathatósan verheti vissza a torpedó- 
űző támadását és védekezhetek bármi Ív tá­
madással szemben mindaddig, amig a víz alá 
merülhet, ami 5—6 percet vesz igénybe. A 
hajó farát és az ágyukat rejtő tornyot kilenc 
centiméter vastag páncél védi; a Ämter bal­
last-ok ezer tonna képességűek. Nagy előnve 
e hajóknak az, hogy viz alatti aknák elhelve-

\



3
— Saxonia Fiúméban. A ('tmard-lia-

j(Virsa.<ág Saxonia gőzöse holnap Fiúméba 
/„ezik s ötödikén indul vissza Amerikába, 
r-lv alkalommal ismét néhány száz kíván­
óiét visz az Vjvilág «n.

— A feketehimlő. A kerületi munkás- 
biztositó pénztárban tegnap Mileusclmigg 
Mihály 20 éves lakatos betege1, akart jelen­
teni. Az orvos megnézte és észrevette, lugv 
feketehimlős kiütései vannak. Mileuseh- 
niggot a járványkórházba vitték, a pénztár 
helyiségeit pedig fertőtlenítették.

— Zátonyra jutott osztrák hajó. A Cat- 
tarohó! Triestzbe útban levő „Lovrinac“ osz­
trák gőzös Zlaim közelében zátonyra jutott. 
A hajó veszedelmes helyzetben van. Áz uta­
sok és a személyzet kiiziil senkinek sem tör­
tént baja. Triesztből a „Cytelops“ mentőha­
jó indult el a zátonyra jutott hajó segítsé­
gére.

— A likai vasút építése a likai lakos­
ság között, a várt kereseti viszonyok javu­
lása helyett a legnagyobb elkeseredést okoz­
za. Egy likai személyiség a következőkép 
panaszkodott: Az építési vállalkozás, mely 
mint önálló részvénytársaság 40 millió alap­
tőkével alakult meg, csak kivételesen alkal­
maz környékbeli embert. A számos mérnök 
és építésvezető között nincs egyetlen egy 
horvát sem, a kantinosok mind magyarok, 
valamint a fuvarosok és a napszámosok is 
túlnyomó részben. A zágrábi kereskedelmi 
kamara már több Ízben interveniált Buda­
pesten a horvát elem mellőzése miatt, de 
eredmény nélkül. Attól tartanak, hogy au­
gusztusban, a midőn 20.000 napszámosra 
lesz szükség, a magyar és olasz munkások 
inváziója fog bekövetkezni. A likaiak elke­
seredése óriási, mert tudvalevő, hogy ép 
Lika-Krbava megyéből vándorolnak ki leg­
többen Amerikába és azt remélték, hogy ép 
a vasútépítés fog ennek gátat vetni. A vas- 
útépítési vállalat az építendő egész útvonal 
hosszában saját telefont szerelt fel, 19 ál­
lomással, melynek Otoesácban van a köz­
pontja. Mint hírlik, már 1915. év közepén, 
tehát 1 és fél évvel a tervezett megnyitás 
előtt, a vasút átadható lesz a forgalomnak.

— Török menekültek visszatérése. A
A háború kiütése alkalmával sok török ka­
tona szorittatott okkupált. bosnyák terület­
re. Ezeket aztán a monarchia belsejében kü­
lönböző városaiba internálták. Különösen a 
magyar városokban, Kaposvárott, Lőcsén. 
Kecskeméten, Debrecenben elhelyezett tö­
rököknek volt jó dolguk. Kivették a részü­
ket a magyar vendégszeretetből, tejbe-vaj- 
ba fürösztötték őket, sőt még olyan híreket 
is hallottunk, hogy gyöngéd viszonyok fej­
lődtek a marcona hősök és szép magyar le­
ányok között. Most azonban befejeződik a 
regény. Holnap az összes török menekülte­
ket h iumén át, az Adria társaság Fejérvárv 
hajójával visszatérnek Törökországba, ahol 
immár békés munka mellett fognak a Ma­
gyarországon eltöltött szép napokra visz- 
sza gondolni.

Állatok védelme. Vasárnapi szá­
munkban „Állatkínzás és állatvédelem“ cim 
alatt megjelent hírre vonatkozólag Bolla- 
Mikó Mária urhölgy közli velünk, hogy ő 
már régebben fáradozik egy fiume-susáki 
állatvédő egyesület létesítésén. Munkáját 
most a feketehimlő miatt szakította felbe, 
de mihelyt egy kissé megnyugodnak a ke­
délyek, minden erejével azon lesz, hogy az 
állatvédő-egyesület mielőbb megalakuljon. 
E célra már most kéri a sajtó támogatását.

— A kikötőből. Jul. 1. Érkezett: 
ptyria osztrák gőzös Konstantinápolyból, 
2oi zsák valloneával, 118 zsák paprikával és 
140 hordó borral.

A TENGERPART

Indult: Goritia oszu. S/inir
nalia, 450 tonna cukorral, 520 tonna fával, 
70 tonna rizszsel, 4u tonna parammel, 50 
tonna üvegáruval; Gully török gőzös Nku- 
tnriba, 150 tonna fával, 1000 hordó olajjal.

— A hét fertőző betegségei. A városi 
tiszti főorvosi hivatal jelentése szerint a 
június 23-ától 29-éig terjedő héten Fiúmé­
ban és kerületében három feketehimlő, 1 
bárányhimlő, 2 vörhenv, 4 kanyaró, 3 sza- 
márköhögési, 1 gyermekágyi láz és 2 tra­
choma-eset fordult elő. Feketehimlőben 1 
halálozás, gyermekágyi lázban 2 halálozás 
történt. A kórházba két knnyaróst szállí­
tottak.

— Hatvány József báró halála. Hat­
vány József hr., a Hatvány—Deutsoli-család 
jelenlegi xzeniora, kinek fivére, Sándor né­
hány hónappal ezelőtt halt meg, ma Xeu- 
heimban 58 éves korában elhunyt. Hatvain 
József báró a fiumei közgazdasági élet­
tel is kapcsolatban állott, a meny­
nyiben elnöke és főrészvényese volt a Smith 
és Mevnier fiumei papírgyár részvénytársa­
ságnak, azonkívül nagy arán v ti cukorgyárai 
Fiúmén át bonyolították le kivitelük legna­
gyobb részét. Holttestét Budapestre viszik 
és ott temetik el.

— A petróleumgyár osztaléka. A fiu­
mei kőolaj fi nőm itógyár rt. ez évre 10 szá­
zalék osztalékot állapított meg, ami részvé­
nyenként. 20 koronát tesz ki.

Az Ungaro-Croata hajózási szolgálata.
A Magyar-Horvát tengeri gőzhajózási r.-t. 
Albánia és Görögországba irányuló körű 1 - 
belül egy éve létesített kéthetenkénti gőzha­
jószolgálata nemsokára javítva lesz. Á Drin 
folyótól délre az adriai tengeren fekvő kikö­
tőbe!: kereskedelmi összeköttetéseink közeli 
fellendülésének látszatában az Ungaro-Croa­
ta ezen tendenciát, a hnjójáratoknak rögtöni 
kiterjesztésével véli a leghatha.tósabban tá­
mogatni. Ennek folytán intézkedett a társa­
ság, hogy a kéthetenkénti Fiume—Patras-i 
vonal, hetenként közlekedő járattá alakíttas­
sák át Fiúméból minden kedden d. e. 11 óra­
kor való indulással. Ezenkívül már a közeli 
napokban uj gőzhajószolgálatot fog létesí­
teni Gravosa és Valóim között hetenként két 
járattal. A társaság folytatja továbbá a két­
hetenkénti Fiume—Obott.i-i szolgálatot (a 
Scutarival való érintkezés érdekében) és 
ugyanazon hajóval Obottihól San Giovanni 
di Meduába is teljesít járatokat, hol csatla­
kozás tartatik fenn az előbb említett két vo­
nallal. Az ilyenképpen újra szervezett hajó- 
szolgálat Albánia és Görögországgal már jú­
lius hó elsejével lép életbe. Az uj gőzhajó- 
szolgálat nemcsak az áruforgalmat fogja 
fejleszteni, de az utasoknak is gyors össze­
köttetést fog biztosítani Fiúméból a fentebb 
említett kikötőkbe és pedig háromszor heten­
ként. úgy közvetlen, valamint a Gravosát 
érintő gyorshajók igénybevételénél. A leirt 
szolgálatok teljesítésére a Kupa és Villáin 
gőzösök vannak kijelölve, mely utóbbi már 
az idei ősszel az Angolországban épülőfél­
ben levő 1000 tonnás „Sparta“ gőzössel lesz 
felcserélve. A társaság a viteldijakat érintő 
általános érdekkel is számot, tartva a menet­
dijaikat a lehető legolcsóbbra szabta meg: 
igy pl. Fiúméból Patrasig az ut első osztá­
lyon 79 koronáim, oda-vissza 90 K:Fiuinéból 
Durazzóig 45 kor., oda-vissza 72 K: Fiúmé­
ból Valonáig 60 K, oda-vissza 96 K. A hajó­
kon gondoskodva van az utasok teljes^ ké­
nyelméről. Patraaból úgy az érintkezésnél, 
valamint az indulásnál csatlakozás található 
a P,irons és Athénbe induló és onnan érkező 
vonatokkal. Az ekként rendszeresített szol­
gálat segélyével volt immár elérhető, hogy 
Fiúméból Önálló közlekedés létezik Monte­
negró, Albánia és Görögországba , még pe­
dig többször hetenkint.

— A szolga balesete. Baksa Pál 19 éves 
szolga tegnapelőtt este egy gázlámpát akart 
meggyujtani. A gázlámpából kicsapó lang- 
nvelv meggy u j tóttá a kabáhijját s megéget­
té a fejét. Baksa egy lepedőt kapott magá­
ra. a.mélvJve! elfojtotta ruhája tüzet.

Garázda részeg. A Calle del Can api ni
egyik korcsmájában vasárnap este nagy lár­
mát csapott Tieina Ferenc 29 éves zárni il­
letőségű volt rendőr. Az utcán szolgálatot 
teljesítő rendőr bement a helyiségbe és ki 
akarta vinni a lármázó részeget, aki azonban 
ellenszegült. Három uniók rendőr segítségé­
vel tudta vsak kiharcolni Tieinát, akit beki- 
> értek a re ndőrségre.

— Elitéit tolvajuk. Fvlicli Józsid" és 
Komadina Antal napszámosok nemrégen 
llKNi darab egyptomi cigarettát loptak az 
osztrák Lloyd itteni ügynöksége kárára. A 
lopott cigarettákat 36 koronáért eladták 
Borzát ti Leónak. A törvényszék Feliehet 
ó- Koniadinát tegnap lopásért, Borzattit 
pedig orgazdaságért vonta felelősségre. A 
két tolvajt egyenként egyhavi elzárásra 
Ítélte, Borzattit felmentette.

— Legújabb vicc. Két ur beszélgeti:
— Most derül ki, hogy Fiume igazán 

kikötőváros!
_ *
— Mert a magyar államhatalommal u- 

gyanesak kiköt!
— Orosz verseny a Balkánon. Az orosz 

kormány már régebben kiküldött a Balkán 
félszigetre egyb izottságot azzal a megbí­
zással, hogy tanulmányozza az ottani pia­
cokat és tegyen javaslatokat az orosz -kivi­
tel fejlesztéséről. A bizottság eljárt a Bal­
kán piacokon és tanulmányai eredményéről 
terjedelmes jelentést terjesztett be, melyet 
az orosz kereskedelmi kormány Konyvalak- 
han közzétett. Ez a könyv tüzetesen ismer­
teti az orosz iparosok ésk iviteli cégek által 
a Balkánon eddig elért eredményeket és a 
nagyobbmérvii térfoglalás akadályait. Egy­
ben sok javaslatot tesz, melyek közül a kö­
vetkezőket említjük: Bulgáriával ■■■■ Szer­
biával tarifaszerződéseket kellene kötni; az 
orosz bolgár, valamint az orosz és szerb vas­
úti állomások közt közvetlen díjtételek álla- 
pitandók meg; meg kell nagyobitani Béni­
ben a kikötőt; Törökországgal uj kereske­
delmi szerződést kell kötni: a nagyobb tö­
rök piacokon a konzulátusokhoz kereskedel­
mi előadókat kell beosztani, bankfiókokat, 
orosz kereskedelmi kamarákat és orosz min­
tatárakat kell létesíteni.

— Öngyilkosság idegenben. Marseille- 
ből jelentik, hogy ott egy Kavabo (?) neve­
zetik 56 éves, állítólag fiumei illetőségű em­
ber, aki Nizzából jött oda, megmérgezte ma­
gát.

— Újítások a haditengerészet terén.
Az orosz hadvezetőség megrendelésére most 
van építés alatt egy olyan viz alatt járó ha­
ji"). amely nagyságra nézve felülmúl minden 
eddigelé épített hasonló rendeltetésű hajót. 
A Cherbonrgban nemrég v.izre bocsátott 
„Gustave-Zédé“, amely ez idő szerint a leg­
nagyobb tenger alatt járó hajó, 800 tonna 
vizkiszoritó képességű; ezzel szemben a most 
munkában levő orosz hajó 5400 tonnás lesz. 
Valódi víz alatt járó páncélos hajó ! Hosz- 
sza 122 méter, szélessége 10 méter 50 centi­
méter. két Diesel-féle explosiós gépe 18.000 
lóerős, de ezenkívül fölszerelik még villamos 
motorokkal is, amelyek 4400 lóerővel hajtják 
előre a viz alatt. Sebessége 26 esomónyi a 
viz felületén és 14 esomónyi a viz alatt. Ter­
vezője Schurawieff orosz mérnök. Termé­
szetesen, az ily roppant testű viz alatt járó 
hajónak nagy távolságra terjedő hajtóereje 
van. Harminc torpedólövő készülékével hat­
van automatikus torpedót lőhet ki és 120 
tengeralatti aknát helyezhet el. öt darab 
egyenkint 14 centiméteres gyorstüzelő ágyú­
jával hathatósan verheti vissza a torpeídó- 
iiző támadását és védekezhetik bármily tá­
madással szemben mindaddig, amíg a viz alá 
merülhet, ami 5—6 percet vesz igénybe. A 
hajó farát és az ágyukat rejtő tornyot kilenc 
centiméter vastag páncél védi; a water bal- 
lost-ok ezer tonna képességűek. Naev előnye 
e hajóknak az, hogy víz alatti aknák elhelye-
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Tisza mandátuma,
ARAD, jul. 1. Fáhry Sándor választás, 

7nok tovirathan tudatta Tiszával, hogy Ara- 
, " ";'ni "’Riasztották. Tisza is távirati- 
llg VilJaszo,t, megköszönve az értesítést és 

arra ke rte a választási elnököt, hogv a man- 
I dátumot küldje el postán.

Az uj kereskedelmi miniszter.
Bl DA PEST, jul. 1. Beöthy Uszló a 

, ,zvl1 »«pókban megválik állásától Az uj 
kereskedelmi miniszter, mint jól informált 
' • ro! .Exotik, Wicken burg Márk gróf lesz.

Tisza gyásza.
BEDAPEST, jul. L Tisza István gróf

i"des anyja. özv. Tisza Kálmánná meghalt 
;D ieisege meleghangú részvéttáviratot kiil- 
j dott a miniszterelnöknek.

Nagy Györgyöt niegbüutették.
,, ,.MAK°- il|b 1- A rendőrség dr. Nagy 
’.vorgy ügyvédet az ismert köztársasági 

I agitátort es ot társait, tiltott gyűlés
: Z i ma*r^ elitélte 15 “«Pi fogságra és 

“ koronát peuzhiintetésre.
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\ eszteget»') gyárosok.
1 |É?':^YORK, jul. L Hallatlan váddal
i v ° a *;mvyork World legutóbbi száma. 
! * • llt!U1 ielePlezi az amerikai gyárosok nem 
I f(:l‘ «'«vétségét, hogy titkos ügynökei ut- 
í ^-'^vesztegetett több szenátort és kép- 
! 7r.e <)1’ tcmerdek Pénzt adott választási eé-

nemcsak a minisztereket, de még

mt™

.' W icaíi EJ60 5*

Abbazia-ban
5 ni orozott szobák és lakások OLCSÓN kia­
dók. Letter Villa Georg 144 (Stefánia
szálió ’»i^ött. Ugyanott bútorok is olcsón 
eladók.

levő pedádos cimbalom és szabadon futó Mindennemű irásmunkák (fogalmazás
I más:.-lás, cbuirás. stb.) otthoni elvégzését 
I lelkiismeretes gyors és csinos kivitelben 

kiadóhivatalában.

bicikli jutányoson eladó 
Via

í lókra sj rr , „y.......... .-i.iv.it-ivei, ue
f|tt volt elnököt is befolyásolta. Ez az e- 

gy esuiet diktálta a vámokat s egyedül erre 
a colra evente egy milliót áldozott.

Hpra«otéH Zendtil0 Ráírnia katonák.
, 1 ;XfAS; J»l. L Naneyból táviratozzak:

I ""dPnrveiiyszek barmitn-egy lázadó ka- 
h;na közül hetet halálra Ítélt, a többiek pe- 
;hk két Uietőleg öt évi várfogságot, a föl- 
bujtottak csupán fegyelmi büntetést kap-

Lezuhant vonat.
l,mt-K0í,'Jn°N’*juL L A J)aih- Maiinak je- 
■ Jhk Vídkuttabol, hogy Qndar közelében 
egy személyvonat egy rozoga fahidró, a fo­
lyóba zuhant. Estig tizenkét holttestet hoz­
lak ki a vízből, de a halottak száma sokkal 
nagyobb. A híd már fél év óta korhadt de 
a hatóságok semmit sem tettek kijavítása
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Az a If tti ti trón.
VALÓN A, jul. 1. Az albán nemzeti or 

gnnizáeió bizottsága elhatározta, hogy az 
albán trónra Cyrill bolgár herceget hívják 
meg.

Románia tervei.
BEnLIN, jul. 1. Itteni politikai körök­

ben éppúgy, mint Ausztria-Magyarorszá- 
gou, higgadtan ítélik meg Románia állás­
foglalását. Az osztrák-magyar monarchia a 
Balkán hadjárat során azt az egyedüli he­
lves politikát követte, hogy a Balkán-álla­
moknak függetleneknek kell lenniük és a 
német külpolitika helyeselte ezt az irányt. 
Ugyanez a szempont vezeti a két nagyha­
talmat Romániával szemben, tehát nem lát­
nak semmi okot a beavatkozásra, ámbár 
gondot okoz, vájjon Románia külön akciója 
célra fog-e vezetni. Növeli a bizonytalansá­
got az a körülmény, hogy Szerbia, fölbuz- 
dulva Románia aggresszivitásán. valószínű­
leg követelésekkel fog elfíállani.

Rémület a konstantinápolyi tőzsdén.
KONSTANTINÁPOLY, jul. 1. A riasz 

tó hírek, hogy Románia megtámadja Bulgá­
riát, nagy rémületet keltettek az itteni tün­
dén s mikor a városban hire terjedt, hogy 
az Klizahetha román cirkáló a bolgár pár­
tok felé indult, az értékek rohamosan ha­
nyatlottak. Csak akkor nyugodott meg né­
mileg a hangulat, midőn a román követség 
hivatalosan jelentette, hogy az Elizabethát 
már régebben visszarendelte a román ten­
gerészeti kormány.

—«0»—

Bolgár zászló Konstantinápolyban.
KONSTANTINÁPOLY, jul. 1. Ides­

tova egy éve már, hogy bolgár zászlót nem 
leheteti látni s tegnap először tűnték föl 
bolgár lobogót a kikötőben. Több bolgár 
gőzhajó érkezett ide, amelyek a háború ki 
törésekor görög kikötőkben rekedtek. Min­
degyik bolgár hajón fel volt vonva a lobogó. 

—o—
A szerb szkupstina.

BELGRAD, jul. 1. Basics miniszterel­
nök tegnap a szkupstinában kijelentette, 
hogy a kormány, a szup,simában hozott ha­
tározatokhoz való ragaszkodása mellett, az 
orosz bíróság döntésének aláveti magát.

Ribaric, Marinkovic és Radkovic inter­
pellációi után a vitát mára halasztották.

nyilvánosságra a szkupstina állásfoglalása. SZALONIKI, jul. 1. Ghevgeli közelében 
Kétségtelen, hogy a döntés békés lesz. A ro- ' bolgárok és szerbek kozott harc fejlődött ki, 
mán mozgósítási hírek itt ne inkeltenek ng- J melyben 4 ezreti vesz részt. Kamen dsch én 
godnlmnt, mert nyilvánvaló, lmgv ez csak 1 át a vasúti összeköttetés metjszakadt. Részk- 
Oroszország rémitgetése; a hírek Pétervár- j tek hiányoznak.
ról indulnak ki, de háborúra nem fog sor 
kerülni.

—o—

A görög flotta.
ATHEN, jul. 1. A görög flotta paran­

csot kapott, hogy Tsageziból haladéktalanul 
Clevthcra felé vegye útját.

• —o—

A görög király utazása.
ATHÉN, jul. 1. Konstantin király Sza- 

lonikibe utazott.
—o —

A zletovói harcok.
SZOPJA, jul. 1. A zletovói incidensről 

érkezett jelentősek szerint az összeütközés­
nek a szerb katonák fékteleukedése volt az 
oka. A szerbeket felháhoritóttá az, hogy n 
zletovói lakosok Ahazoff vezérlett1 alatt Imn-

SZA LŐNI KI. jul. 1 Hiteles értesülések 
I megerősítik, hogy a boltiár csaltatok tegnap 
Ghcvgelit megszállották. A szerbek a túlerő 
elől visszavonultak.

BERLIN, jul. 1. A szófiai sajtóiroda je­
lenti: Ghevgeli megszállását 4 órai harc előz­
te meg. A szerbek elkeseredetten törekedtek 
arra. hogy a vonatat fentartsák. és három- 
szar támadtak szuronyokkal a bolyár csapo­
tokra, azonban mindannyiszor nagy veszte­
séggel visszaveretett. Közben a bolgárok 
megerősítést nyertek és a tüzérséget is bele­
vonva, támadásba mentek át. A szerbek ren­
detlenül vonultak vissza. A bolgár lovasság 
a menekülőket V) kilométerre üldözte.

FRANKFURT, jul. 1. Athéni jelenté- 
dát alakítottak "és* elhatározták? ‘Yógv' még-1 *e,: " bolgárok már átlépték a görög
becsielen.itik az Abazoffal és embereivel m 
ko-'sághan álló nőket. FI barbár eljárás miatt 

ja banda tagjai rá rohantak a szerbekre, hogy 
' megmentsék családjuk becsületét. Erre a kör­
nyékről a szerb csapatok tüzelni kezdtek a 
bolgárokra. Egy ideig tüzeltek, majd a ban­
da tagjai visszavonultak a hegyek közé.
Mindez ’unius 24-én éjjel történt. Másnap 
reggel ege szerb zászlóalj érkezett, hogy 
bőszül álljon. Két dihrai önkéntes-csapat, 
amely a bolgárok első soraiban küzd. közel 
bocsátotta magához a szerbeket és heves szu- 
vonytámaidással megfutamította azokat. Egy 
lovasszázaddal megerősödve, a szerbek még 

i aznap kétszer megújították a támadást, a tel; hiányoznak. 
fl.ior.ai önkéntesek azonban mindannyiszor 
visszaverték őket és végül kénytelenek vol­
tok visszavonulni. A szerbek néhány tucat 
sehesiitet és halottat hagytak hátra. Egy 
szerb tiszt is elesett. A bolgároknak két se­
besüli,jük van. Ez incidens után a szerbek 

let ovo falut felperzselték. Huszonharmadi­
ka óta a szerbek lövészárkokat építenek és a 
koe. ana-istipi országút mentén ágyukat ál­
lítanak fel.

semleges határt és Elefteria felé nyomulnak 
előre.

SZOPTA, jul. 1. Vszkiib környékén a 
bolgárok teljes erővel támadtak a szerbek­
re, akiknek tüzérségük is belevegyült a 
harcba.

SZALONT KI, jul. 1. Az istipi ütközet 
rendkívül heves és véres volt. A görögök is 
Lelt elegyedtek a harcba és felgyújtották a 
bolgárok hadállását. Egy erős bolyár sereg 
ekkor a görögöket támadta meg. A harc az 
egész vonalon elkeseredetten folyik. Részi e-

Ujabb összeütközések.
SZOPJA, jul. 1. A bolgár főhadiszállás 

ma este arról értesült, hogy a szerbek nagy­
számú gyalogságot és tüzérséget koncentrál­
nak előretolt állásaikon, Krivuliak vasútállo­
más közelében, Köprüli mellett. A Zletovo 
és Jstip között álló szerb csapatok ma közel­
ből tüzelést kezdtek a bolgár előőrsökre. Egy 
úttal szerb gyalogság segítségére jött az elő­
retolt szerb csapatoknak. A bolgár csapatok 
viszonozták a szerbek tüzelését. Az ös.-zeüt-

SZOFIA. jul. 1. A szerbek Istipnél át­
törték a bolgárok centrumát és Mestyannál 
elvágták a drámai vonal összeköttetését. A 
bolgárok helyzete igen kritikus.

SZALON i KI. jul. 1. A görög hatóság 
felszólította a szaloniki környékén levő bol­
gár csapataokat, hogy rakják le a fegyvert, 
mert a bolgárok hadüzenet nélkül kezdték 
a háborút. A bolgárok megadták magukat. 
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Catti György utóda
cs. és kir. udvar; szállító

te GYÓGYSZERTÁRA
a városi torony mellett 

Ajánlja magát minden orvosi rendelés a-

-.m.

, , . . . . I köáés eredményéről még mitsem tudni.
A szerb harcias part. j Lefvera északi oldalán is harc volt ma,! zonnah és exakt elkészítésére. Kapható min-

8Z0PIA, jul. 1. Idevaló lapoknak je- j ahol a görög csapatok, mintán lényeges erő- ; den gyógyszerészeti különlegesség,gyógyszap- 
lentik Belgrádból, hogy csütörtökön titkos i sitéseket kaptak, rendkívül heves tüzelést j panok, az összes ásványvizek, toalettcikke 
gviilés volt Bozanovics szerb hadügvminisz- j kezdtek a bolgár csapatok ellen, melyok Gitt - és szépitőszerek 
tér lakásán. Sándor trónörökös is megjelent ! ma!tos fs, Tnzlaesiflik öregeinek leváltása-1 
a tanácskozáson, amelyet a tiszti liga hívott j mplvnpk kimpnpfp|p més, nm jsmpretes. | 
össze, hogy a helyzetet megvitassa, i aesu j SZOPJA, jul. 1. Doiranból jelentik, hogy j 
vdt pénzügyminiszter a szerb polgári pár- j vasárum) a görög csapatok Is támadóan lép-! 
tok nevében vett részt a gyűlésen. Hir sze- j tek föl és az ütközet késő estig tartott. Dói- j 
riiu azt határozták, hogy Bulgáriával csak ! ran és Szaloniki között egész vasárnap állott I
háború döntheti el a vitát. ' I » h,,rf- A, bol?a™k derekasan védekeztek és ;a csata ehiontotlen maradt. Dm ran koruye 

n ] kén a görögök kezdték a támadást.
Bulgária remél, ! - o—

SZÓFIA, juh 1. A szerb szkupstina j Csaták,
tagjai becsületszóval kötelezték magukat, j BELGRAD, pl. 1. Egyes hírek szerint j 
bog' semmi részietet sem fognak elárulni . adt'-l górok A"■ ii • :ik re f)jardjeli je helysége.- j 
a fiíkos ülésről s igy csak hétfőn juthat | %rf elfoglalták. A helyzet erősen kiélesedett, i

Légy tisztességes

napi 2-3 korona biztos keresettel 
délutáni foglalkozásra keres

A TENGERPART 
kiadóhivatal:;.

Gróf CSÁKY LÁSZLÓ

Prakfalvi Vas- és •*<ácxiáyar rt. j

Budapest. IX.. Csillag-utca 4. szám. j

Örtöttacélrníí AjAX 5 o gyors- 
esztcrgaa:él. ÁJ.-A szerszám­
acél AjAX küíuió acél stb.

Szth.' AJAX ttigáspÖrÖ'v : !<‘v;- ) X4 
jobb közlő műves kovácspöröJy j 
Több mint 17:. drb. üzemben, j

ij Szerszámgyártás
-! JVl.vG or.-, hánya-, 
« ková' S-, 1 a k a t o s- 

á _ * és kőfaragó szer­
számok, kész kő­
zett utó k, lapátok
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ABBAZIA
PENSION

BlflSIStNA IDEGENFORGALOM
(Mouvement d’étrangers)

Restaurant
MIRAMARE

GIRKVENICÁ.

ÜBBHZIH
tegnap érkezeti fürdővendégei :

(Hőtes arrivés hier:)
Ney X iktor Pápa Bristol
Dr Paviovu- ( édo Ogulin Bristol
Elek Gáspár dr. Budapest Bristol
Herreshaoherné Budapest Lokev
Hammer Else Wien Hammer
Groag Zsóh Trencsén Hammer
Weiner Kari Wien Hammer
Weiner Edmund XVien Hammer
Pawalatz J. Wien Grand H.
Hu her ne XX len Grand H.
a zabó Juliska Budapest Jolanda
Rózsahegyi Dezső Baja Jolanda
lolgyessy Mózes Budapest Jolanda
Reemanik J. Varsó Habsburg
behwarcz F rane Filip Wien Habshur»
Kmtzig Ferenc Budapest Habsburg
Róna László Budapest Habsburg
oohercz Ede Budapest Habsburg
re kimarni Antal Budapest Habsburg
Herez Izidor Budapest Halisbur0-
Horovicz Izidor Budapest Habsbiirsr
Glaser Jakab Budapest Riviéra
Glasner La jós né Budapest Riviéra
Schreil>er Ferenc Sz.-Fehérvár Riviéra
Szikowszky J. Stanislau Riviéra
Jauesch Mária Neutitschein Mahler
Borschke Karl Wien Stern
Wagner Adolf XVien Stern

V elence
San Marco szálloda

(Campo S. Luca).
Modern berendezés. — Fürdők. — A génuai 
kiállításon dicsérő okmánynyal kitüntetve. 
SZOBÁK 2 és fél LÍRÁTÓL FELJEBB. I

VENEZIA
hotel pension venier

San Marco Ponte Goldoni. Szobák 21/, lirá- 
ói, teljes ellátás napi 8 lírától] feljebb. Német 

kiszolgálás.

„DE LA VILLE“
SZÁLLODA ÉS KÁVÉHÁZ

FiUME, DEÁK-KORZÓ.
50 szoba

— A magyarság találkozó helye. — 
Kitűnő kávéházi italok iés ételek. Bel- és kül­

földi lapok.
Esténként az első BÉCSI BÚI ZENEKAR hangversenye. 

Naponta uj műsor.

TULAJDONOS :
BUDAI KÁROLY

Kurfürst Jarosláv Tabor 
Sukenik Mária Troppau 
Laocorn Eduáid Trieszt 
Szabó Jenőnv Budapest 
Samet Zsigmond Drohobye 
Jnrsa Marie XX’jen 
Sulzer Rudolf Wien 
Fischer Jenemé Bihardiósi 
Rotter Móric XX’ien 
X idischi Tilda Budapest 
Gyuressy Kálmán Budapest 
Schulze Fledwig Budapest 
Blum Bliz Budapest 
Schwarcz Károly Budapest 
Steiner Aladár Ollós 
Burger István Orosháza 
Sehwarez József Budapest 
Berge 1 Txxi Zenta 
Kadivic Anton Laibach 
Novák Klára Wien 
Meisel Gyula Budapest 
Lissauer Gyula Budapest 
Epstein Dezső Újpest 
Sonkovies János Újpest 
Lossánvi Béla Budapest 
Band Anna XX’ien 
Bárót X’ilmos Temesvár 
Demeter Béla Temesvár 
Dreschler Reli Temesvár 
Friedmann Adolf Temesvár 
Weinberger Gyula XX’ien 
Bérezy Igénké Budapest 
I Imaun Rózsi Budapest 
Klein Ignác XX’ien 
Dr. Papratomie Fraujo Osieik 
Jaksevae Ante Ősiek 
F iseller Lipót N’agykikinda 
Kronfcld Miklós Ludas 
Heller Sándor Mezőkövesd 
Löhl Hugó Deplitz 
Woüner Eugén XVien 
Jelenffy Béla Kassa 
Rád ácsi Borbála Kassa 
Meisel Gisella Budapest 
Szilágyi Ida Budapest 
Schlesinger Iá pót Budapest 
Sunböck Anna Baden 
Balogh Dávid Budapest 
Szabó István Miskolc 
Rosenberger János Budapest 
Reinthalier Ferenc Budapest

XVienerheim 
Fischer 

Wienerheim 
Natalie 

Luksetic 
Münz 
Istria 
Jacic 

4 Jahreszeit. 
Margit 
Margit 
Szegő 
Szegő 
Szegő 
Szegő 
Szegő 
Szegő 

Jazica 
Li burn La 
Posthorn 
Hausner 
Hausner 
Szeiffert 
Szeiffert 
Szeiffert 
Szeiffert 

Royal 
Royal 

Abbázia 
Abbázia 
Abbázia 

Westpnal 
r.rminia 
Breiner 
Breiner 
Breiner 
Breiner 

Lido 
Lido 

Savoy 
Erminia 
SÍ atina 
Slatina 

Hausner

UJ fürdőintízet (meleg fürdCkkal).
ABBAZIA Helehstraese

Gőz-, kádfürdők- és meleg íengeriviz'fürdők.
W1* Szobák^S. koronától feljebb. ^

Tulajdonos: I. R. SCHWE1GLER

TY___ r •

VELENCE.
ORIENTAL NAGY KÁVÉHÁZ
Ríva degli Schiavoni, a Liifora in- 

- uulo hajók kikötőjével szemben. 
Tagás terrasz - játékterem amerikai 
bar. - Modern berendezés. — Központi 

fűtés. Kitűnő szellőztetés. 
Naponta 4-től 6-ig és fél 9-től ]2-ig 

szimfonikus zenekar.
Mozgöképelőadás teljes 

világítás mellett.
Naponta új műsor.

Kőbányai Polgársflr,
“Norton, IQuadri és Orientale kávéházak 
(Szt. Márkter és Riva degli Schiavoni) va- 
lamnit a Grand Hotel Lido sörcsarnoka kö­
zönségének legkedveltebb itala.

Vaerin Testv. és Tsa.

Tt!ÍPv0VÍC- D‘ és Tsa- hajózási vállalat 
Naponkénti nyári gyorsvonal

I?™™*: Wu!jmbrandt gyorsgözösökkel. 
Az ut tartama csak 3 óra»

Indulás Triesztből naponta 8 órakor d 
' ?du as Velencéből naponta 2 órakor d u 

vasárnap 8 órakor d. u.

Töchiterheim
Gutenlierg

Seecuranst.
Seecuranst.
Seecuranst.
Seecuranst.
Seecuranst.

Hungária saw
LÍdO ~ Venezia.

TrimtM1 lelencébe és vissza
: PENZIÓ 10 LÍRÁTÓL FELJEBB. :

CIRKVENICA.
Therapia pavilion.
Elsőrendű kávéház. Kitűnő italok 

fagylalt, hideg felvágott stb. Olcsó árak.
Naponta Horváth jGábor hirnedes 

kisbőgőg cigányzenekara hangversenyez.

Hutter Ferencz
_a fiumei De la Vilié volt föpincére.

Lido - Venezia
SPLENDID-HOTEL
(Villa Principessa Giovanna.)

Elsőrangú szálló 100 szobával. — Kitűnő 
:: • konyha. — Penzió 11—15 Ura. ::

A legajánlatosabb fiumei szállók:

«0»—

„Deák" szálló
a Deák-korzón és dependance-a a

„Bonavia" szálló
Via Ed in. De Arniois 4.

Mindkét szállóban kitűnő konyha és 
árnyas kertek Fajborok és köbá- 

nyai polgári sör.

Hotel Pilsen Meublé
110 szobával 8 lírától személyenkint Lift, 

fürdők.
Motorcsónak Caprani G. tulajd.

Tulajdonos
Ederer-Burger Gyula.

Marino szán» Lido-venezi»
(az Excelsior mellett).

Nagy étteremmel. - Modern kényelemmel. 
Mérsékelt árak. - A penzióba fürdőka­

bin használata is bele vehető.
Vianetli A. tulajd.

A kinek eladó hasZOŐIt botora 
oao vagy olcsúo akar botort veo-
Ol (részletfizetésre is) forduljon biza­
lommal
HERSKOVITS S. butorkerekedőnél

Via G, Parin! 6. szám.
Telefon 12-01 szám.
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KÖZGAZDASÁG.

Az udvari szállítói din. A kcrvskc- 
i,l,.Imi miniszter ;iz udvari szállítói címre uj 
szabályzatot dolgoztatott ki, amelynek ér­
telmében ezentúl nemcsak magános cégek, 
hanem részvény- és betéti társaságok, vala­
mint szoövetkezetek szintén megszerezhetik 
az udvari címet, sőt még a gyógyszerészek 
is. baldig egy összegben, 2000 koronában 
volt megállapítva az udvari eim dija. Most 
a legkisebb egy fizikai személy után 2000 K 
részvény és betéti társaságok, szövetkeze­
teknek SIKI0 K. Azonban, ha a vállalat átla 
gos évi tiszta jövedelmének tíz százaléka, 
vagy a cég átlagos évi állami adójának két­
szerese nagyobb, mint a megállapított leg­
kisebb, vagyis 2000 K dij, akkor az utóbbi 
ama 10 százalék, illetve kétszeres átlagos ál­
lami kereseti adóösszeg erejéig felemelendő 
de ez 25.000 K-t nem haladhat meg.

Harmadosztályú kocsik a gyorsvo­
naton. Az államvasutak igazgatósága ez év 
elején kísérletképpen több vonalon harma­
dik osztályú kocsit is csatolt a gyorsvona­
tokhoz. A kísérlet bevált és az igazgatás el­
határozta. hogy ősztől kezdve valan ennyi 
gyorsvonat harmadik osztályú kocsival is 
fog járni.

A magyar liszt kiszorítása. A ma­
gyar lisztnek különösen a balkáni piacokról 
való Icszomlása egyre nagyobb mérveket 
ölt A cseh- és morvaországi maiunk, ame­
lyek tudvalévőén már Felső-Magyarorszá­
gon is nagy tért hódítanak, minden erejük­
kel rávetik magukat a Balkánra és az osz­
trák tarifa-politika immár leplezetlenül mel­
léjük ál! és olyan kedvezményekkel segíti 
őket. amelyekkel .szemben a magyar liszt-ex- 
;> '-rí sajnos — alig tud majd boldogulni. 
A „Verordnungsblatt für Eisenbahnen und 
Schiffahrt“ legutóbbi száma Olmiitz-állo- 
másról Triesztbe közvetlen olcsó díjtételt 
te- z közzé a lisztre. De, úgy látszik, még ez 
sem elég és a magyar malomipar még sok­
kalta kellemetlenebb meglepetésekre lehet el­
készülve. Erre vall legalább az, hogy az 
osztrák vasúti tanács legutóbbi ülésén a 
cseh-morva-dalmát fuvarok tekintetében to­
vábbi engedményeket helyezett kilátásba. 
Tervszerű kiszorítással állunk tehát szem­
ben.

+ Városok az olcsó húsért. Sajnos, nem 
n magyar, hanem az osztrák városok hús- 
szükségletének kellő ellátása és az -erről való 
gondoskodás érdekében és céljával Becsben 
egyesület alakult, amely a bécsi kamarában 
a _ minap ülést tartott. Az ülésen elhatároz­
ták, hogy a balkáni élőhus behozatalának ér­
dekében széleskörű mozgalmat indít és be­
vonj) éhbe a városokat, községi képviselő- 
testületeket.

Atlantira Tengerhajózási Részvény- 
társaság hajói közül az Atlantién Rotter­
damban rakodik Galac részére; a Budapest 
Port- falhattam rakodik a Duna részére; a 

bűne útban van Odesszából Anverszbe; a 
Grót Khuen-Héderváry elhaladt Madeira 
mellett La Plata felé; a Gróf Serényi Béla 
kirakodik Galacban; a Hunnia útban van 
Konstantinápolyból Rotterdamba; a Kos­
suth h erenc Brailában rakodik Rotterdam 
részére; a Magyarország elhaladt Gibral­
tar mellett Hamburgba; a Morawitz kirakó 
dik Brailában; a Polnav elhaladt Konstan­
tinápoly mellett Rotterdamba; a Szterényi 
Kardiffbnn rakodik a Duna részére.

Comptoirista
német, magyar és oiasx
nyelvismerettel, hosszabb iro­
dai gyakorlattal, állást óhajt 
változtatni.

Cim a kiadóhivatalban.

Igyák naponta 1—2 palaczk

Szent István 
Dupla-malátasört

A söriparban korszakot alkotó a 
„Kőbányai Polgári Sőrfőzöde"
ezen világhírű söre, amelyet ma 
már minden országban utánoznak. 
Nemcsak a legélvezetesebb iiditő 
ital, de csodálatos gyógyhatása is 
van idegesség-, étvágy hiány-, 
vérszegénység-, álmatlanság-, tü­
dő- és gyomorbajoknál; igen aján­
landó lábbadozó betegeknek és 

szoptató nőknek is.

Aiíánlic»* Koeraen tanár B 
* Jc^ • Korányi tanár Búdé

Bécsben: 
idapesten;

Glax tanár Abbáziában és számos más 
szaktekintély.

Kapható:
Frisstöltésü palaczkokban minden fiiszer 
és csemege kereskedésben. Frissen csapról 

kimérve minden előkelő étteremben.

Bútorozott Szoba
'agy két személy számára, ellátással 

'agy ellátás nélkül kiadó. Fürdőszoba, vil­
lanyvilágítás, erkély, kerti kilátás.

V ia Ernesto de Yerneda 2. szám I. ein.; 
». ajtó.

Hattyú gőzmosöda
Fiume, Via Acqueuotto 2 sz. (Kucich ház) 
és a Via Goldoniban (a Dubravöic ház­
ban). Vállalatát a mai kor igényeinek 
megfelelően, vegytisztító üzemmel kibő­
vítette. melyre a közönség szives figyel­
mét felhívja. Gyors kiszolgálás. Telefon 
9-88. Tisztelettel

Bredár Lajos.

G8S38@8i3I§88@880@@88
Ékszer - arany - és chinaezüst - áruk

Steiner Ferencz
Fiume, CORSO 35.

Telefon szám 206.
dús választóban szigorú szolid kiszol­
gálás me lett kaphatók
G888SBES8íSv380880££!GO@8

Mindenkinek, kedves

Ajándék
FIUME
kikötőből

1 zsák káoé
(tin mlniature)finom | 
pörkölt kávéval tölt­

ve
Kapható - 3 rninő- 

stigben-
G, STOCHEL csemegiizlefében,

Nyomatott a „POLINNIA“ Fiumei Keres­
kedelmi Nyomdában (Telefon száma 400).

1913. VII 2

Az előrehaladt 
idény miatt!

Bátorkodunk ezennel a követke­
ző cikkeket mélyen leszálitott árak
mellett ajánlani:

Levantine, szegéiylyel 
garantált színek

á Kor. —.48
Fehér ruhavászon bos- 

nyák módra
á Kor. —.26

Csíkos creppon leg­
újabb divat

á Kor. —.38
Percail, elegáns minták 

á Kor. --.50
Panama, minden mo­

dern színben
á Kor. -.90

Színezett zefir, leg­
újabb minták

a Kor. —.85
Voil de Laine, tiszta
gyapjú modern minták 

á Kor. 1.—
Eponge(szivacsos) min­

den színben sima és 
mintázott.

Tisztelettel

WEISS M.
FIUIHE,, CORSO II.

Trieszt Corso 9. Bécs IX.

Szabott árak.
Divat- és kézmüárueikkek, férfiruha­

szövetek ,selyemáruk, szőnyegek, bútorszö­
vetek, fehémemtiek, gyapotáruk, női- és 
gyermekkonfekciók, csipkék, hímzések, szál 
lagok és az összes felszerelési cikkek eladása

VELENCE

Bonvecchiati szálló
a Szt. Márk-tér kőidében. Villanyvilágítás

lift, gőzfűtés, fürdők, nagy éttermek.

•-S Teljes penzió napi 10 líráért.

■■ > * ■

t■p#



>918.Vil 2 A TENGERPART

ABBAZIA
PENSION

QUISISANA
rendu ház.
mészl.fil

IDEGENFORGALOM
(Mouvement d’étrangers)

Restaurant
MIRAMARE

CIRKVENICA.

SEBHZIH
tegnap érkezett fürdővendégei: 

(Hőtes arrlvés hier:)
Ney Viktor Pápa 
Dr. Pavlovit* < cdo Ogulin 
Elt-k Gáspár tlr. Budapest 
Herresbacherné Budapest 
Hammer Else Wien 
Groag Zsófi Trencséu 
Weiner Kari Wien 
Weiner Edmund Wien 
Pawalatz J. Wien 
Huberné Wien 
Szabó Juliska Budapest 
Rózsahegyi Dezső Haja 
Tölgy ess y Mózes Budapest 
Reemanik J. Varsó 
Sehwarez Franc Filip Wien 
Kintzig Ferenc Budapest 
Róna László Budapest 
Sohercz Ede Budapest 
heldmaim Antal Budapest 
Herez Izidor Budapest 
Homviez Izidor Budapest 
Glaser Jakab Budapest 
Glasner Lajcsiié Budapest 
Schreiber Ferenc Sz.-Fehérvár 
Szikowsakv ,1. Stanislau 
Janeseh Mária Neu ti (schein 
Borseh ke Kari Wien 
Wagner Adolf Wien

Bristol 
Bristol 
Bristol 
Lokey 

Hammer 
Hammer 
Hammer 
Hammer 

Grand H. 
Grand H. 

Jolanda 
Jolanda 
Jolanda 

Habsburg 
Habsburg 
Habsburg 
Habsburg 
Habsburg 
Habsburg 
Habsburg 
Habsburg 

Riviera 
Riviera 
Riviera 
Riviera 
Mahler 

Stern 
Stern

V elence
San Marco szálloda

(Campo S. Luca).
Modern berendezés. — Fürdők. — A génuai 
kiállításon dicsérő okmánynyal kitüntetve. 
SZOBÁK 2 és fél LIBÁTÓL FELJEBB.

VENEZIA
hotel pension venier

San Marco Ponte Goldoni. Szobák 21/* lirá- 
ói, teljes ellátás napi 8 lirátólj feljebb. Német 

kiszolgálás.

„DE LA VILLE“
SZÁLLODA ÉS KÁVÉHÁZ

FIUME, DEÁK-KORZÓ.
50 szoba

— A magyarság találkozó helye. — 
Kitűnő kávéházi italok ;és ételek. Bel- és kül­

földi lapok.
Esténként az első BÉCSI NŐI ZENEKAR hangversenye. 

Naponta uj műsor.

TULAJDONOS :
BUDAI KÁROLY

Kurfürst Jarosláv Tabor Wienerheim 
oil keink Mam Troppaii Fischer
Lm-eorn Eduárd Trieszt Wienerheim
Szabó Jenőné Budapest Natalie
Samet Zsigmond Drohobye Luksetic
Jursa Marie Wien Műn?
Sulzer Rudolf Wien Istria
Fischer Jenőné Bihardiósi .Taeie
Rotter Móric Wien 4 Jahreszeit.
\ ídischi Tilda Budapest Margit
Gyuressy Kálmán Budapest Margit
Schulze Hedwig Budapest Szegő
Blum Bliz Budapest Szegő
Sehwarez Károly Budapest Szegő
Sterner Aladár Ollós Szegő
Burger István Orosháza Szegő
Sehwarez József Budapest Szegő
Bergel Leó Zenta Jazica
Kadivie Anton Laibach Liburnia
Novak Klara Wien Posthorn
Meisel Gyula Budapest Hausner
Lissauer Gyula Budapest Hausner
Epstein Dezső Újpest Szeiffert
Sonkovics János Újpest Szeiffert
Lossányi Béla Budapest Szeiffert
Band Anna Wien Szeiffert
Ha rőt \ ílmos Temesvár Roval
Demeter Béla Temesvár Roval
Dr csehi er Reli Temesvár Abbázia
r nedmnnn Adolf Temesvár Abbázia
Weinberger Gyula Wien Abbázia
Bérezy Lenke Budapest Westpnal
uImáim Rózsi Budapest JUrminia
Mein Ignác u íen Breiner
Dr. Papra törnie Franjo Ősiek Breiner
Jaksevac Ante Ősiek Breiner
Fischer Lipót Nagykikinda Breiner
Kronfeld Miklós Ludas 
Heller Sándor Mezőkövesd Lido
Lőhl Hugó Deplitz Savov
, 7 Ingen Wien Erminia
Jelenffy Béla Kassa Slatina
Radaesi Borbála Kassa Slatina
Meise! Gj sei la Budapest Hausner
o L iflg?1 Budapest Töchterheim
Schlesinger Lipót Budapest Gutenberg
Sunböck Anna Baden Seecuranst.
Balogh Dávid Budapest Seecuranst.
Szal>o István Miskolc Seecuranst.
Rosenberger János Budapest Seecuranst.
neinthaller Ferenc Budapest Seecuranst.

UJ FÜRDŐINTÉZET (meleg fürdőkkel),
ABBAZIA Relchstraeee

Gőz-, kádfürdők- és meleg tengeriviz'fürdők.

Szobákba. koronától feljebb. __
Tulajdonos: I. R. SCHWEIGLER

Hungária am»
LidO - Venezia.

Elsőrendű uj szálló. Lift, fürdőszobák stb. 
Magyar es francia konyha. Kitűnő italok.
: PENZIÓ 10 LÍRÁTÓL FELJEBB. ;

CIRKVENICA.
Therapia pavilion.
Elsőrendű kávéház. Kitűnő italok 

fagylalt, hideg felvágott stb. Olcsó árak.
Naponta Horváth (Gábor hirnedes 

kisbőgős cigányzenekara hangversenyez.

Hutter Ferencz
a fiumei De la Vilié volt fóninrére

Lido - Venezia
SPLENDID-HOTEL
(Villa Principessa Giovanna.)

Elsőrangú szálló 100 szobával. - Kitűnő 
!! • konyha. — Penzió 11—15 lira. ::

«0»-
Hotel Pilsen Meublé

110 szobával 3 lírától személyenkint. Lift, 
fürdők.

Motorcsónak Caprani G. tuiajd.

Marino sz4h* Lido-venezi«
(az Excelsior mellett).

Nagy étteremmel. — Modem kényelemmel. 
— Mérsékelt árak. — A penzióba fürdőka­

bin használata is bele vehető.
Vianelli A. tuiajd.

VELENCE.
ORIENTAL NAGY KÁVÉHÁZ
Ríva degli Schiavoni, a Lidora in- 

dúló hajók kikötőjével szemben. 
Tagás íerrasz — Játékterem amerikai 
bar. - Modern berendezés. Központi 

fűtés. Kittinő szellőztetés. 
Naponta 4-től 6-ig és fél 9-től 12-ig 

szimfonikus zenekar.
Mozgőképeíőadás teljes 

világítás mellett.
Naponta új műsor.

Kőbányai Polgársőr,
f87Ftl0S"dQu!dr=és 0rienta,e kávéházak, 
(Szí. Márkter es Riva degli Schiavoni) va-
lamint a Grand Hotel Lido sörcsarnoka kö­
zönségének legkedveltebb itala.

Vaerin Testv. és Tsa.

N.po.TÄ,CiriDi,ti,™:-„ "aifaáSi Vá,,alal

Triesztből Velencébe és vissza
Á7V,onetZJa» éS Wu,;mbrandt gyorsgözösökkel.
Az ut tartama csak 3 óra.
, Indulás Triesztből naponta 8 órakor d 
mlmtNTtorll ,"aPOma 2 Órak°r d-

A legajánlatosabb fiumei szállók:

„Deák" szálló
a Deák-korzón és dependance-a a

„Bonavia" szálló
Via Edin. De Amicis 4.

Mindkét szállóban kitűnő konyha és 
árn>as kertek Fajborok és köbá- 

nyai polgári sör.

Tulajdonos
Edcrcr-Bnrgcr Gyula.

A kinek eladó hasZflálf botora 
oao vagy olcsóo akar botort oeo-
fll (részletfizetésre is) forduljon biza­
lommal
HERSKOVITS S. butorkerekedőnél

Via G. Parin! 6. szám.
Telefon 12-03 szám.
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! 500 koronát ! ——<F=
2Ä CASA VRNIER j j

hibircsét és szarubfirét 3 napon^ „Hungária“ Szálló mögött. jjj 
belöl fájdalom nélkül el nem tűn-Szép tiszta bútorozott szobák juta­
tni. Egy tégely ára jótálló levél0*05 árakon ! percnyire a hajó- 

kiséretében 1 Kor. állomástól és a nagy fm-dőintézettői.

Kémény, Kassa 1 postafiók 12 940, ramwMmmmMiBiyaicnBi,
pMcawmauBiBagBimtBgaMiraneamcaímgeti^K^jataa^igsieaBe

HDRIR szálloda és áfferetii § m
Adamicii - utca Tulajdonos: DE NEGRI TRANQUII.L8 ^ i l

Kedvelt találkozóhely
A városcentrumában, a hajóállomások közelében villa­

mos vasúti megállóhely. Pompás kilátás a tengerre. Kényelmes 
és elegáns szobás, fürdők villany világítás, mérsékelt, árak.

Kitűnő német és olasz konyha.
A legjobb dalmát és házi borok, állandóan friss sör.

srasr

Az

CEI
z autók királya!

Bárdi r. t. 
Budapest VI Lehel-ijtcza 25 sz.

Városi üzlet: V. Mária Valeria u. 1.

Dunántúli fiók: GYŐR.

schöni. — Szépség és hajápolási tenne — íchönT
E

=£ A legújabb módszer szerint arc- kéz- ápolás (matti- —<
e cur, villanyos arcmasszás (vibrations massage) 2
I szemöicslevéte! és arcban levő szőr eltávolítása, tyuk- =
5 szemvágás stb. Diszféstilések elvállaltatnak. Fésülések és —

hajmosások a rendelő lakásában is elvégeztetnek. s

Wetzler Testvérek m Gondrand Testvérek,
Nemzetközi Szállító Rt. fiókja Trieszt.

A legmegfelelőbb gyiijtőforgalom, különösen élemiszercknek. 
Trieszttől Becsig. Közvetlen fuvardijtétclck magyar és 

dalmát kikötőkből Bécsbe.

Kawa-Santaf-Kapszulák hkitünő„f ,sz,er
kankó, herelob, hólyaghurut és idillt fehérfolyás ‘titen °Meg- 
lepően gyors hatás. 1 doboz ára 3 korona. g

Dr. Bota-íniekciö ez,f‘ e8yidei,íi!es ..hasz-
1 1 kor- 60 fül.; ehh-z egy fecskendező férfíalfna^vagy
nőknek 1 Kor. 50 fül. Eredményért kezesség. gy

Universaí-Fluid fe,ül™16atatlan hatású test., . IUIU szaggatásoknál, reuma- csuz-
fej-, fogfájásnál és bőrvtszketegségnél. 1 próba üvegcse 40 
fill. 1 nagy üveg 1 kor. 50 fill. 8

SKRIBANEK K. M. gyógyszertára a „Keresztihez,
Temesvár, Erzsébetváros, XIV., Hunyadi-ut 30. 

Viszontelarusitók jól fizetve.

ROSENBERGER B
és testvére butorraktára

Fiume Corso 34 (Struppí káz) Telef. 504.

Gantridai fürdő és vendéglő
Tengeri fürdő, 250 szép kabinnal és napkurára 

szolgáló külön terrasszal. Nagy árnyas vendéglői kert 
terasszal és tekepályával. Kitűnő konyha és kifogástalan 
borok. Kőbányai polgári sör. Villanyos összeköttetés 
Fiúmétól a fürdőig. Vasár-és ünnepnapokon délután 
zene-hangverseny.

FMrdőJegyek fehérneművel. 4.0 fillér.

Olcsó bérletjegyek.

33 teángáré 33 áeeánjárő

Austro Americana - Trieszt.
Rendes személy- és áru forgalom, Észak- és Dél- 
Amerika, Görögország, Olaszország, Délafrika és 

Spanyolország felé.
Közeli indulások Triesztből:

Személyszállítás Triesztből New-Yorkba: 
az Alice gőzössel jun. 14-én. Triesztből 
Newyorkba az Argentina gőzössel jun. 21.
Triesztből Quebeckbe és Montreálba a Ca­
nada gőzössel jun. 21-én. Teherszállítás:
Triesztből Philadelphiába a Giulia gőzössel 

jun. 24-én.
Triesztből Newyork és Philadelphiába a 

Lucia gőzössel jun. 28-án.
Triesztből Havanna és Neworleánsba a 

Virginia gőzössel jun. 11-én.
Patras, Almena, Las Pahnas, Rio de Janei­
ro, Santos, Montevideo és Buenos-Ayresbe 
a „Francesca“ szem. száll, gőzössel jonins 
12-én. a „Columbia“ szem. száll, gőzössel 

jun.. 26-án.
... !^ö?elebbl felvilágosításokkal az igazgatóság Triesztben, 
Via Molino piccolo 2, szolgái.

MOST I1Y1LT IHEG!

BAJiN Z.-Fiume Piazza flndrássy.
Nőidivat — kézmü — és rövidárukereskedése.

! vt- * »L * vL ' vb J ' vL ' sí, ‘ Cl ' vXz

Villa Sans Souci
Abbázia.

Előkelő családi otthon. - Teljesen 
ujonan berendezve. Uj tulajdonos 

Finom bécsi konyha.


